

「顏色革命」禍亂開羅 見證歷史有感而發 埃及總理批「看不見的力量」推動暴力

【大公報訊】據新華社、法新社及《華爾街日報》報道：針對香港持續的暴力示威，埃及前總理埃薩姆·謝拉夫日前譴責暴徒破壞香港社會秩序。他表示，香港始終是中國的一部分，「一國兩制」是香港長期繁榮穩定的保證。曾見證過「顏色革命」給埃及帶來持久動盪的謝拉夫，此番話更像是「過來人」的有感而發。

謝拉夫在接受採訪時表示，「1997年回歸中國對香港的命運和未來發展是至關重要的。」對於個別人和組織採取暴力行徑進行示威抗議，謝拉夫指出，其目的不是表達不同意見，而是肆意踐踏香港法律、破壞香港社會秩序、損害香港民眾利益。他呼籲香港政府和居民同心協力把平靜還給香港。

西方勢力推動香港暴力

他還認為，一系列暴力事件有一股「看不見的力量」在推動。「一些西方大國正期待這個『小小的裂縫』不斷擴大。」

在談及部分西方媒體對香港的報道時，謝拉夫說，部分西方媒體的報道是「不公正的」，對騷亂起到了混淆視聽甚至推波助瀾的作用。

謝拉夫表示，香港的繁榮穩定對中國的發展有益，同時也會惠及世界。各國和國際組織應對中國表示支持。「我們應該與中國站在一起，攜手為子孫後代帶來更加美好的未來。」

謝拉夫的此番話不僅是站在客觀的角度評判國際事件，更像是作為歷史悲劇見證者的「有感而發」。2011年1月，在突尼斯「茉莉花革命」的鼓動下，埃及青年走上首都開羅解放廣場，要求時任總統穆巴拉克下台。民眾如願推翻當局統治後，謝拉夫擔任埃及過渡政府總理，之後埃及雖選出民選政府，國力卻一蹶不振，甚至陷入幾十年不遇的危機與動盪，往日的阿拉伯世界「領頭羊」角色不再。在此背景下，埃及軍方重新接管政府，直到如今。

反政府示威三千人被捕

而埃及的年輕一代顯然「好了傷疤忘了

疼」，該國上月20

日起又爆發反總統塞西的民眾示威，外界憂心這次的示威會重蹈覆轍。為了止暴制亂，防止「顏色革命」給埃及造成的動盪悲劇再次重演，當局迄今已逮捕逾3000人。根據國際特赦組織，被捕的人中至少有110名少年。另有逾2400人因非法集會、支持恐怖組織、違反互聯網法等罪名被檢控受審。

埃及總理馬德布利8日譴責這些示威是外部的「殘酷戰爭」，意在製造「混亂」。而逮捕示威者亦是在法律的框架內進行，馬德布利稱讚警方在執法過程中表現出的堅決和英勇無畏。這是官方首次針對近期的示威發表看法。

不會放任混亂場景重演

馬德布利警告，政府不會任由示威者製造「混亂」，「埃及人不會放任混亂場景重演」。除了嚴格執法以外，當局還通過限制網絡和檢查民眾手機等方式截查違法者，包括限制民眾登入國際媒體網站，以及查看Facebook、推特等社交媒體主頁。由於在「顏色革命」中，外部勢力經常通過網絡，特別是社交媒體等平台進行行動員，利用民眾在政治、經濟方面的不滿和訴求煽動他們向政府發難。埃及內政部強調，一切執法皆符合國家法律規定。

►埃及前總理謝拉夫
譴責香港暴徒肆意踐踏法律、破壞香港社會秩序 路透社



►蘇伊士示威者和警方9月22日爆發激烈衝突
法新社



▲2011年1月28日，埃及警方向示威者發射催淚彈 網絡圖片

▲埃及2011年爆發反政府示威，自此墜入深淵 路透社



土軍攻入敘利亞 戰機轟擊邊境

【大公報訊】據路透社及法新社報道：土耳其總統埃爾多安9日宣布，向敘利亞北部發動代號為「和平噴泉」的軍事行動，據報已經派出戰機對邊境城鎮進行空襲。

美國總統特朗普日前突然決定從敘利亞撤軍，為土耳其進入敘利亞北部並打擊庫爾德武裝打開大門。據報道，8日晚間10輛搭載土耳其軍人的大巴車，抵達靠近土敘邊境的阿克恰卡萊地區，同行的還有多輛裝載着重型機械和軍事裝備的卡車。埃爾多安次日便在推特上宣布發起攻擊。

土耳其針對的庫爾德武裝則表示，土耳其軍機的目標是敘利亞北部的「居民區」，給當地民眾帶來「巨大的傷害」。

之前就有匿名消息人士指，一小批土耳其軍隊已於9日凌晨在邊境兩個地點進入敘利亞，並已轟擊該區的補給路線，目前庫爾德無法鞏固陣地和據點的力量。

歐盟委員會主席容克呼籲土耳其停止軍事打擊，警告稱歐盟不會幫助安卡拉在敘利亞北部建立安全區。

外界普遍擔憂土耳其的進攻會給當地

帶來災難，土耳其9日發表聲明稱，總統埃爾多安已和俄羅斯總統普京通過電話，指軍事行動將會給敘利亞帶來和平與穩定，並為政治渠道解決問題鋪路。但極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)趁亂而起，對此前控制的敘利亞據點拉卡發起自殺式攻擊，目前傷亡情況未明。

庫爾德武裝警告，土方的進攻會分散他們的注意力，可能使ISIS勢力重新拾頭。他們還發起三天的動員行動，呼籲敘利亞民眾前往前線抵擋土耳其軍隊。



周德武

不要錯過解決中美「籃球爭執」的時間之窗

香港動盪已經持續120餘天，但是誰也沒有想到，這場由反修例為導火索而引爆的香港社會和政治危機最終會波及到美中兩國的籃球交流。恐怕最發達的大腦、最豐富的想像力也難以將香港殺人犯陳同佳與NBA扯上關係，這為「蝴蝶效應」增添了最新的鮮活案例。

上周五，美國火箭隊總經理莫雷發了一條「與香港一起，為自由而戰」的貼子，引發中國網民的強烈反彈，認為莫雷此舉，觸犯了中國的主權原則，希望NBA採取相應的處罰措施。莫雷很快回應稱，無意冒犯中國球迷，「這是他本人對複雜事件的詮釋方式」，似對此表達幾分歉意。於是招來美國國內的一片罵聲，譴責莫雷為了金錢而向中國叩頭。NBA總裁蕭華則火上澆油，兩次為莫雷的行為辯護，稱捍衛言論自由是NBA的核心價值，不想開罪收入的大本營——美國本土。在國家利益的剛性面前，中方只能暫停NBA的所有合作。據估計，中國市場收入佔到NBA收入的10%，預計到2030年將佔到20%。但莫雷事件無疑給此預測帶來了不確定性。

美國在此次香港動亂中幾乎是赤膊上陣。美國高官毫不掩飾地頻繁會見香港反對派，為他們撐腰打氣。美眾議院議長佩洛西稱，香港的抗議運動是「一道美麗的風景線」，前國務卿希拉里在推特發聲，「支持香港為自由和民主而戰」。美國總統特朗普更是把香港問題的解決方案與中美貿易戰掛起鉤來，稱中國要想達成貿易協定，必須對香港示威者「人道一點」。美國主流媒體也是一邊倒地支持香港街頭的暴力抗議活動，直到這兩天，香港出現了大規模的黑色恐怖，西方媒體才有所收斂。

體育和政治從來都難以完全切割。在冷戰時代，美蘇兩國把體育作為政治工具大肆應用。例如，以美國為首的西方國家以蘇聯侵略阿富汗為由，抵制了1980年7月份在莫斯科舉行的奧運會。作為反報復，以蘇聯為首的東歐等國抵制了1984年洛杉磯奧運會。2018年國際奧委會做出決定，因索契冬奧會使用違禁藥，禁止俄羅斯參加在韓國舉行的冬奧會。但更多人傾向於「把這件事件視為西方世界和俄羅斯因2016年干預美國大選等問題導致的緊張關係的延伸，而

非單純的體育違規問題」。今年8月底，在日韓關係陷入僵局之際，韓國國會下屬的文化體育觀光委員會通過了相關決議，要求日本「禁止作為侵略和戰爭象徵的旭日旗，帶入奧運會的賽場用作助威的道具」。但東京奧委會拒絕了韓國的這項要求，為即將到來的奧運會蒙上陰影。

莫雷事件還在繼續發酵，究竟以何種方式收場現在尚難預測。但有一點是明確的，體育離政治越遠，NBA的籃球事業才能行穩致遠。

言論自由是中美兩國憲法保障的權利。但言論自由是有邊界的。NBA總裁蕭華為了討好本國國民，稱他們把籃球推向世界的時候，其言論自由的核心價值觀是植入基因的。但蕭華忘記了一點，在美國，種族歧視和性別歧視是政治禁忌，911也是敏感話題，美國無法容忍可以公開支持拉登。NBA曾經抵制過「北卡羅來納州要求變性人在如廁時只能按照出生時登記的性別」。在德國，沒有支持希特勒的言論自由，連希特勒自殺的地下室都被夷為平地，蓋上了民居，不給納粹主義留下一點物理痕跡。

而飽經戰亂的中華民族對大一統的信念也是植根於血液的，任何分裂國家的言行都是不被允許的。更何況，在香港，中國的主權雖已回歸，但治權和人心的回歸還有漫長的路要走，台灣分裂之痛更是刺痛中國的敏感神經。在這節骨眼上，莫雷的言行無疑傷害了14億中國人民的感情。如果說NBA總裁連這點都無法理解，只能說進軍中國市場30年取得的成功是一個僥幸。

中美民間外交從乒乓球開始，從而以小球推動了中美關係的大球。籃球無疑是球中之王，能否藉此實現中美關係的轉圜，取決於中美雙邊的危機管理及應對能力。中美乒乓外交的大背景是，美國欲實現聯中制俄，對中國發出的每一個信號均仔細並善意地研究和捕捉。而今天中美籃球之爭，發生在美國大力推進脫鉤戰略之時，美對中國所發出的信號做全面的惡意解讀。各種跡象表明，美國正在推出新版對華「成本強加戰略」，從政治、經濟、軍事、科技、社會、文化等層面，多管齊下，全面打壓中國，中美關係處於40年來的最低點。中美之間的正常交流氛圍遭到了破壞，

包括文化與體育交流領域的「節外生枝」。

中美雙方將於明天在華盛頓舉行中美第13輪經貿磋商，但美國商務部卻在中國代表團成行前一天，將中國數家高科技公司列入黑名單，嚴重毒化了中美經貿談判的氣氛。美還在醞釀對中國涉疆官員實行簽證等制裁。如果加上美國國會正在審議的《香港人權與民主法案》、涉台法案以及《2020年美國國防授權法案》中涉華國企條款等，美國對華的全面打壓態勢山雨欲來。在香港問題上，中國國民保持特有的敏感並作必要的聯想也在情理之中。

放下美國人的傲慢，虛心接受他國的政治和文化禁忌，以少碰和不碰這類禁忌為前提，這樣打籃球才不會犯規。希望NBA在輸出籃球運動快樂的同時，也能把接受他國多元價值觀作為新的基因。一味指責中方「把強大的市場威力作為對外國公司施壓的籌碼」，不僅無助於此熱點的降溫，不利於發揮體育對外的潤滑作用，更重要的是對中國捍衛國家尊嚴的嚴重誤讀，從而失去快速解決此問題的時間之窗。